

črni, da mu ni treba preveč plačati. Slednjič se domenita in Arab si odpelje ženo na dom. Delati mora vse, jesti pa ne sme z možem, temveč na strani in le to kar možu ostane. Če je pridna, marljiva in množi možu premoženje, lahko učaka za plačilo, da si mož pripelje še eno ženo.

**Mrlič v avstrijskem parlamentu.** V parlamentni palači na Dunaju imajo mrliča. Preminul je po kratki bolezni — parlamentni vrabec. V jeseni je zletel skozi stekleno odprto streho v parlamentne prehode ter se je ondi nastanil. Godilo se mu je prav dobro da ni maral za zlato svobodo. Letal je od stebra k stebri, hrane in pijače je imel vselej dovolj, čisto se je pridomačil, da je vsedel včasih pismonošem na roko. Tudi s poslanci je živel v prijateljstvu. Pred nekaj dnevi pa se je najbrže vdaril ob steber pri letanju — no, in zdaj ga ni več med živimi.

**Hudič zopet ujet.** „Libaner Lloyd“ piše: Pretekli dni je hotelo mnogoštevilno ljudstvo vdreti v zapor in videti hudiča, kojega je vestna policija zopet enkrat ujela. Pokazal se je peklenski vladar, seveda z repom in rogovi pri neki vdovi, katera je prešnji dan prodala svojo kravo in dobila 80 rubljev. Zahteval je denar, ker ga je pa žena že imela v blagajni, je obljubila prestrašena, da mu ga da drugi dan. Hudič je prišel zopet — in našel premijo. Ne vemo, li je to vse resnično. a v Libanu govore tako.

**57 parov dvojčkov.** V St. Louis v Sev. Ameriki živi neka rodbina, v kateri se rodé sami dvojčki. Suzana Pennekova, 21letna, je ravno rodila tretje dvojčke. Mati Pennekova je rodila 6 parov dvojčkov, njena sestra jih je imela 9 parov in soproge Pennekovih bratov so imele vkup 39 parov dvojčkov. Vseh dvojčkov v rodbini se je že rodilo 57 parov. Gospa Suzana je imela 20 bratov in 2 sestre.

**Poroka Bura.** Neki zdravnik Burov poroča: Pred kratkim se je oženil burski vojak in sicer blizu Lyndleysporta. Ker ni imela nevesta cvirna, si je s samimi knofelcami spela poročno obleko. Poroko smo slavili v pol zgoreli hiši. Nakrat pa je moralo vse v boj, ki se je bil nedaleč od Lyndleysporta. Ko se je naslednjega jutra vrnil soprog, ni našel svoje žene, odvedli so jo Angleži.

**Oraculum.** Časnik „Figaro“ pripoveduje sledečo zanimivo dogodbo: V nekih fiumskih toplicah je za Amerikance in Angleže razven igralnice tudi prezbitarijska cerkev. Duhovnik pové po pridigi število psalma, katerega imajo skupno peti. Te dni je stal pred vratih nek vernik, a ko je začul številko psalma, jo je takoj krenil v igralnico, stavil na imenovano številko in — zadel. Prihodnjo nedeljo je bila cerkev nabito polna. Duhovnik je pohvalil gorečnost svojih ovčic, obljubil jim je za to nebeško plačilo ter slednjič dejal: Zdaj pa še zapojmo 27. psal. A komaj je izpregovoril, so se mu ovčice razpršile — vsi v igralnico. Kazen božja pa jih je takoj zadela, — številka 27 v igralnici ves dan ni prišla na vrsto.

**Prevarjen tat.** Pred 14 dnevi je ukradel 18letni mizarški pomagač Fr. Kvapil v Brnu pred trgovino nekega trgovca štok čukra. Zapazili so ga ter naz-

nanili redarju, ki ga je takoj prijel. A tat se je priduševal, da je kupil cukrer pri drugem trgovcu. Kako pa se je iznenadil, ko je trgovec snel popir, in mesto čukra so zagledali samo — leseni kalup, to je iz lesa zrezano drevo, katero je mislil trgovec obesiti zunaj za mušter. Tat je nato priznal tatvino.

**Po neprevidnosti svojo ženo ustrelil.** V Plevlju je ogledoval stotnik 32. polka Opacher turško pištolo. ne vedoč, da je nabita. Ista se sproži in kroglja ubije šele pred dvema mesecema poročeno mu ženo.

**Še par sekund in bil bi obešen.** Iz Sarajeva poročajo dne 11. marca sledeče: V Banjaluki je imel biti obešen kmet Bogdan. Ravno ko so gavlekli k vešalom, je došlo telegrafično naznanilo, da je cesar obsojenca pomilostil.

**Resnična povest.** Nekemu kmetu je umrla žena in imeli so potem mrtvaški spreved z enim duhovnikom; zraven je šel tudi še mežnar in nadučitelj. Šli so pol ure daleč in zaslužili 25 gld. Ker kmet ni imel denarja, da bi plačal, so mu gospod župnik rekli, da ta dolg lahko z vožnjo in oranjem odsluži. In kmet je prišel ter oral in sejal kornuzo. Po končanem delu pride kmet k gospodu župniku na račun. G. župnik rečejo kmetu: „Povej račun od tvojega dela!“ Kmet je odgovoril: „Računim za danes 25 goldinarjev.“ Gospod župnik pa so mu odgovorili, da orač zasluži na dan komaj 4 gold“. Zdaj pa se je kmet odrezal rekoč: „Ljubi gospod! mi smo hodili, to je 4 junci, 2 konja, jaz in dva hlapca (plug in brana me pa tudi nekaj staneta) toraj nas je bilo 9, celi dan po trdi gaudi, Vi pa ste hodili samo trije po gladki cesti, pa ste tudi toliko zaslužili.“ Župnik pa so mu rekli: „Računil si res precej visoko ali ker si tako zvit, pa naj bo za danes.“

**Paznik in kmet.** Na neki ljubljanski mitnici zgodil se je smešen prizor. Kmet je dal pazniku dva srebrna goldinarja, da bi plačal mitnino. Mej tem je privozil električni voz in je paznik vzel denar in stekel na voz gledat, če pelje kdo seboj kaj dachu podverženega blaga. Kmet, misleč, da hoče paznik z denarjem pobegniti, jo je vdaril za njim in prijel paznika čez pas in ga držal, zahtevajoč da mu da denar nazaj. Ni ga spustil, dokler ni prišel policaj in povedal kmetu da ima užitniškega paznika v rokah ne pa kakoga goljufa.

## Gospodarske stvari.

### Kako obvarujemo vinsko trto pomladanskega in zimskega mraza.

a) P o m l a d a n s k i m r a z o v i nastopajo ponajveč meseca velikega travna, navadno ob času ledene trojice Pankracija, Srvacija in Bonifacija, ter morejo za jednega jutra ves vinski pridelek v deželi uničiti.

Izkušnje so pokazale, da preti največja nevarnost od pomladanskih mrazov v jasnih nočéh, kedar v zraku ni vetra in na nebu nobenih megel. Dostikrat padev takih nočéh že pozno zvečer gorkomer na 1

do 2 stópinji (Reamur nad ničlo in bati se je, da se zniža pri stanovitnem mirnem zraku do štirih zjutraj do 0. torej do ledišča.

Nevarnost je največja malo pred svitom. Obtore je ohlajenje najsilnejše in traja tako dolgo, da se prikažejo prvi solnčni žarki. Ponajveč gre samo za jedno ali dve uri, ko potrebujejo rastline naše pomoči.

Za proizvajanje dima nam služijo najrazličnejše tvarine n. pr. pirnica ali drugi pleveli, ki smo jih za kopí nabirali in na kupčke znosili, nadalje na pol segniti slamnati gnoj, najboljši je konjski, zeleno vejve, smola, katran (žgana smola), zmešana s piljevino (žagovino) in ostružino (oblanjem) ter čreslo.

Vse tvarine, od katerih se kadi gost, debel in težek dim, morejo se s pridom uporabljati za kajenje.

Takozvane smolne hlebčke si naredi lahko vsakdo sam, ako si kupi smolnih odpadkov v pivovarnah (100 kg 8 — 9 kron). V železni posodi jih je treba raztopiti in raztopini dodati ravno toliko ostružine, dvakrat toliko piljevine, nekaj čresla in prahu, od navadnega premoga. Kedar primešavaš te zmesi, pazi, da ti ostane vse v posodi; na vsak način moraš ogenj poprej pogasiti.

Nastalo mešanico vliješ v hlebaste globeli, ki si jih napravil v tleh, da se ondi strdi. Ti smolni hlebčki se dadó spraviti, kamur treba in so za kajenje prav pripravni.

Kajenje samo pa se izvršuje tako, da naredimo po vinorodnih krajih povsod, kjer je mesto za to (na vseh potih, dragah, križpotih, gnojiščih, širokih mejah i. t. d.) od imenovanih tvarin kupčke. Kjer kadimo s smolnimi hlebčki, treba je napraviti v zemlji primernih lukenj in jih napolniti z njimi.

Kedar prirejamo kurišča, moramo gledati na to, da so najmanj 15 do 20 m oddaljena drugo od drugega in da niso preblizu trt.

Pripravljene kupčke užigamo najlaže tako, da položimo k vsakemu nekaj slame in jo zanetimo. Tudi smolnate treske so za to prav dobre.

Največ uspeha bodo imeli ondi, kjer kadijo vsi v obližju stanujoči vinogradniki, kajti v tem slučaju se vleže nepretrgana odeja od dima nad vso vinorodno okolico. Ako pa kadijo le posamezniki, morajo, če količkaj mogoče, ves vinograd s kurišči obkoliti in premrežiti.

Ako so se odločile po vinorodnih krajih občine za skupno kajenje, treba jim je odbora, ki oskrbi tvarine za kajenje, določi kurišča, skrbi za to, da se spravi kurivo na določena mesta in za sposobne stražnike. Ti se podajo v nevarni noči na dano znamenje (s trobento) takoj na poprej določena mesta in začnejo zažigati kupčke.

Znamenje se pa naj dá še le potem, ako je padel gorkomer, ki visi približno 1 m nad zemljo na planem, po polnoči pod 0. V tem slučaju naj se zažgó kupčki, ko se jame svitati (okoli tretje ure).

b) Zimski mraz lahko naredi v hudih zimah tudi precejšnjo škodo v vinogradih, zlasti na starih visoko vzgojenih trtah in po mladih, jedno do štiriletnih nasadih.

Koder trta rada pozebe, naj se nikdar ne vzgojuje visoko.

Mlade trtne nasade ubranimo zimskemu mrazu najlaže, ako osujemo trte v pozni jeseni, meseca listopada, z zemljo do pogajnkov, t. j. kakih 10 cm visoko. Občutljive brajdne trte je najbolje pokriti s slamnato odejo.

**Privezovanje drevja h kolom.** Pri nas se v sadjarstvu še mnogo dá zboljšati, kajti kamor se ozremo, najdemo še vse polno pomanjkljivosti. Koliko se je že svetovalo, koliko poučevalo, koliko pisalo, in vendar kako redkokdaj se na pr. vidi pravilno na kol privezано mlado drevo. Bodi nam dovoljeno zopet enkrat o tem pisati. Za razvitek dreves kol sploh ni dober, a ker mora biti, naj bo tak, ki drevesu malo škoduje. Kol drevesu toliko več škoduje, kolikor je debelejši, zato ne rabi debelejših kolov, kakor so potrebni. Škoda, ki jo dela debel kol, obstoji v tem, da na eni strani obsenčuje deblo, vsled česar se deblo na obsenčeni plati zaradi pomanjkanja zraka in svetlobe slabeje razvijv, kar daje povod raznim boleznim na deblu, in pa da se drevo nagne, oziroma skrivi, kakorhitro mu vzameš kol in sicer toliko bolj, kolikor obširnejša je krona. Kol naj bo proti vrhu vedno tanjši: ob navadnih razmerah zadšča na vrhu 5 cm dobelosti. Dober kol je raven ter gladek in seveda iz zdravega lesa. Kadar si kol zabil dovolj globoko v zemljo, ga odreži kakih 5 cm pod prvo vejo. Pri nas se splošno vidi velika napaka, da kol sega med veje, kar za trdnost itak nima prav nobenega pomena, potem se ne da preprečiti drgnjenje vej ob kol in naredi rane, ki so pričetek raku ali smoliki. Zoper vezanje, če je vdejan med deblo in kol podložek mah, slame, sena ali kaj enakega, ni nič reči. Zadošča ena ali dve vezi. Francoski sadjarji zametujejo vez vez v obliki  $\infty$  (osmice) ker pravijo da taka vez drevo zadrigne in, kadar veter drevo maje, se obdrigne lub. Povsod tam, koder se je bati poškodovanja drevja po vozovih, plugih, živini itd., je priporočeno drevesu dati tri kole Posamezni koli naj se zabijejo navzgor nekoliko poševno kakik 30 cm proč od drevesa, zgoraj naj se pa zbijejo s tremi latami. Če je deblo ravno in ga je treba le kvišku držati, potem zadošča kole tako zabiti, da je mogoče drevo privezati k eni lati. Kako je razvidno iz navedenih podob, je povsod tam, kjer je drevo privezано, podložek, ki služi v ta namen, da je med kolom in deblom prostor, vsled česar kol nikdar ne poškoduje debla. Da je pa podložek okroginokrog drevesa, je pa zato, da tudi vez ne poškoduje debla. Šibka in zlasti kriva drevesa je seveda treba privezati z več kakor z dvema vezema. Pri takih drevesih je potrebno toliko vezi, da se deblo zravna.



### Loterijske številke.

Trst, dne 22. februarja: 27, 84, 51, 43, 24.  
 Gradec, dne 1. marca: 11, 10, 74, 72, 66.